

# 苏州工业园区法院率先试行交通事故人伤案件委托调解处理模式

针对传统的交通事故人伤案件纠纷处理中存在者信息不共享、标准不统一、保险公司缺席理赔流程长等弊端,苏州工业园区法院东沙湖法庭12月1日与园区交警、人保苏州分公司就涉及人伤的交通事故案件调解处理事宜进行会商,并于当日签署人伤案件调解处理模式会议纪要,加快小标的人伤案件诉前调解工作效率。

2014年8月2日下午,太仓市民小王驾驶自己的轿车在某商场地下车库移动时,车尾不慎撞到车库墙面,致车辆受损。小王随即向自己投保的保险公司报险,保险公司定损员到现场进行勘验,并为车辆定损为5.8万元。不料几天后,保险公司向小王发出通知书,拒绝就此次事故向小王进行理赔。后与保险公司协商未果,小王无奈之下诉至太仓市法院,要求保险公司支付理赔金5.8万元。

庭审中,被告保险公司辩称,事故发生时,小王的被保险车辆的临时号牌已过期,也未去车辆管理部门办

三方会议纪要突破诉前调解保险公司必须参加调解的模式,试行1万元以下小标的案件委托调解模式,即在苏州工业园区行政区域范围内,就目前保险责任明确、三者方总损失金额1万元以内(含)、涉及人员受伤的交通事故理赔案件,只要事故双方当事人自愿调解,苏州人保将在调解不到场的情况下,授权委托交由园区交警大队和东沙湖法庭进行调解。接

赔住院伙食补助费、营养费40元左右/天,护理费80元左右/天的标准,人保将无条件确认调解结果。

2017年4月至10月,东沙湖法庭共受理道路交通事故赔偿纠纷中立委标的额小于2万元的有117件,占比26%。由于任何纠纷调解保险公司必须在场参与,在保险公司工作人员缺席情况下则无法有效和解,造成小标的案件

处理流程长。现对部分人身损害赔偿项目的调解标准达成统一,试行委托处理模式,自2017年12月1日试行,试行期三个月。试行期满后,各方将根据运行成效制定正式的操作方案。这项举措试行,将有效加快小标的案件的调解速度,缩短当事人理赔时间,提高案件理赔效率,对保障交通事故双方利益具有重要和积极的意义。  
(金剛)

## 汽车牌照过期 保险公司拒赔

理车辆登记,不具有正式的车辆牌照和行驶证。根据保险公司商业保险条款车辆损失险第四条第一款“除非另有约定,发生保险事故时无公安机关交通管理部门核发的合法有效的行驶证、号牌,或临时号牌或临时移动证,保险人不负赔偿责任。”而且,在小王投保时,保险公司已履行了法律规定的明确说明义务,向小王就投保单和投保单所附保险条款特别是免除保险人责任的条款进行了明确

说明,小王也对保险公司的说明情况签字确认。保险公司认为,依据上述条款拒绝理赔并无不当,请求法庭驳回小王诉讼请求。小王反驳称,本次事故的发生与有无号牌及行驶证并无因果关系,保险公司不能因此免除其赔偿责任。

法院经审理认为,被告保险公司已对案涉临牌过期的免责条款尽到合理的提示及明确说明义务,因此合同中的免责条款对原告投保人

小王依法具有法律效力。其次,保险合同免责范围的确定与保险人制定的保险费率紧密相关,即赔偿责任范围与收取的保险费在通常情况下成正比。因此在保险人已履行对免责条款的提示及明确说明义务后,应尊重双方在缔约时的真实意思表示,合同双方均应依约履行。而原告小王临牌过期免责条款属危险状态事故免责条款,该类免责条款不以存在因果关系作为适用条件。保险

人只要能证明在出险时存在某种特定危险状态,即可主张免除保险责任,该条款仅强调事故发生时被保险车辆处于该免责条款所规定的危险状态之下,无须保险人证明保险事故是由该危险产生。据此,法院驳回了小王的诉讼请求。

法官提醒:在我国保险公司商业险条款中,无牌、无证驾驶多属免赔情形。公民驾驶机动车出行,应按照法律规定,取得合法的号牌、驾驶证和行驶证,为自己和他人的生命财产负责,切忌抱有侥幸心理,得不偿失。  
(谢玉凤 肖佳)

## 雨天行驶应谨慎 道路修缮须及时

面的一个大水坑,王先生心一横还是驶了过去,但这下却出了问题。原来这个大水坑里还有一个深暗坑,王先生的电动自行车前轮陷入深坑结果翻车了,王先生滚出去1米多。摔倒后,他在家人的陪同下到医院治疗,回到家躺在床上越想越气——事发路段总是这样坑坑洼洼不平整,很容易出现交通事故,总该有人对路面

进行修缮和维护吧。于是他将事发路段路面整治工程的承接单位告上太仓市法院,要求被告单位对未及时设置警示标志、未采取防护措施,也未尽到保养维护义务致人损害的行为承担侵权责任。

从某个方面来讲,事发路段路面整治工程承接单位对路面的管理确实存在失职之处。事发路段的大水坑

很明显并非一天形成,说明该路面已有很长一段时间未经整修。面对大雨天路面坑洼处形成水坑的情况,承接单位并没有设立警示牌,做好安全提示。但从另一方面来讲,王先生平时经常路过事发路段,明知路面坑洼不平,在雨水覆盖坑洼无法识别大水坑深度的情况下更应谨慎行驶,尽量避开水坑下面的坑洼绕道骑行或必要

时能行。王先生在不知水坑深浅的情况下仍然莽撞的驶过,其自身也存在一定过错。

法官提示:道路交通安全与我们每个人息息相关。建设单位应多一点社会责任心,用心铺平每一条路,坚决杜绝豆腐渣工程;驾驶员应严守交规,做到对自己和他人的生命负责,切不可因一时疏忽大意而酿成无法挽回的悲剧。相信只要人人都多做一份努力,我们的道路安全状况一定会改善。  
(胡雪怡 龙飞)

## 交通事故中机动车被认定无责缘何还要赔偿?

交通事故。这起事故经交警认定,张某负事故全部责任,李某、张某无责任。然而,事故发生后,因赔偿问题一直未达成协议,张某将张某、李某及两车投保的保险公司告上昆山市法院,请求赔偿原告医疗费等各项损失6万元。

最终,法院判决支持原告诉讼请求。既然事故认定张某无责任,为何法院仍判定交通事故无责方承担部分赔偿责任呢?《道路交通事故处理办法》第76条第一款第(二)项规定,“机动车与非机动车驾驶人、行人之间发生交

通事故,非机动车驾驶人、行人没有过错的,由机动车一方承担赔偿责任;有证据证明非机动车驾驶人、行人有过错的,根据过错程度适当减轻机动车一方的赔偿责任;机动车一方没有过错的,承担不超过百分之十的

赔偿责任。”根据该条规定,机动车与非机动车驾驶人、行人之间发生交通事故,机动车一方没有过错的也应承担相应的责任。

法律如此规定,是考虑到行人或非机动车驾驶人在交通活动中处于相对弱势的地位,机动车一方应承担更重的注意义务。因此,市民在开车时,除了要自己安全驾驶外,还要注意避让其他车辆或行人。  
(周志春 金剛)

## 醉驾赖在路口 暴力抗法触刑

前,他曾因故意毁坏财物被行政处罚。然而这一次,等待他的是法律死刑。7月份一天凌晨,古某和同事聚餐时喝了少量酒后坚持开车回家,结果在通过珠江路与玉山路红绿灯路口时睡着了。更可怕的是,此时的他正处于极端危险之中而不能自知。据过路人王某等事后回忆,“当时驾驶座

车门打开着,驾驶员躺在座位上,身体一部分探出车外,怎么喊也喊不醒,身上有较大酒气。因为怕他受伤,我们就把他探出的身体扶了进去,帮他把车门关好,拨打了急救电话和报警电话后离开。”

另据苏州高新区医院急救站医生陈述,急救中心接到电话后很快赶

到古某停车地点,但古某摆出一副要打人的样子,还用脚踢医生就是赖着不肯动。此时赶到的执法人员不得已只能试图将他拉出轿车,谁知古某不仅拒绝配合,还对执法人员手打脚踢,并长时间辱骂执法人员。直至到达医院后,他还是拒绝配合医生验血。

这场闹剧持续了近两个小时。后经苏州大学司法鉴定中心鉴定,古某血液中乙醇浓度为176mg/100ml。

法院经审理认为,被告人古某违反交通运输管理法规,醉酒后在道路上驾驶机动车,其行为已构成危险驾驶罪。鉴于其曾因故意毁坏财物被行政处罚,此次醉驾被查获时又暴力抗拒执法,反复辱骂执法人员,量刑时亦酌情考虑,遂综合各因素作出上述判决。  
(许修龙 艾东春)

## 无证驾车肇事 投保等于白投

致朱某受伤。案发后,交警调查发现,黄某驾驶机动车时未取得机动车驾驶证,属于无证驾驶。事后,朱某通过诉讼获得黄某驾驶车辆的保险公司

的赔偿。保险公司赔偿后,向太仓市法院提起诉讼,要求黄某承担赔偿责任。

法院经审理认为,根据道路交通事故相关司法解释的规定,“驾驶人

未取得驾驶资格或者未取得相应驾驶资格的,保险公司在赔偿范围内向侵权人主张追偿的,应予支持”,最终在法官的主持下,黄某与保险公司达

成和解协议,同意支付保险款。

法官提醒:驾驶机动车辆,必须依法取得机动车驾驶资格或者取得相应的驾驶资格,不能心存侥幸心理,也不能盲目自信无照上路。否则,即使车辆购买了保险,发生交通事故后保险公司可在承担赔偿责任之后仍有权向侵权人追偿。  
(严晓波)

ZARA 专厅商品信息

全场秋冬装新款上市!

原久泰商厦一楼至三楼

天文眼镜城:超轻时尚架+非球抗辐射镜片98元,老花眼镜36元,暴龙眼镜398元,欢迎选购!

地点:观前街久泰商厦四楼

欢迎新老客户光临

乾 泰 祥

秋季丝绸面料 丝绸服饰展

江江、浙、沪精品丝绸面料,几十个品种、上千只花型

真丝围巾、披肩、领带、绣品、品种齐全,花式多,欢迎选购。

苏绣被面、织锦缎被面、桑蚕丝被、真丝被套等婚庆用品热销。

百年老字号 咸苏丝绸王

履职驾车肇事  
用人单位担责

遵守交规就是尊重生命,安全的交通环境是由道路上所有人共同营造的。心存侥幸或者疏忽大意都可能造成不可挽回的悲剧。6月份,太仓市法院审结这样一起交通事故纠纷。

前不久一天夜间,周某酒后驾驶自己的小三轮行驶在太仓到浏河方向的大道上,途经一座桥时与一辆货车相撞,周某连人带车直接撞倒到了河里。对方驾驶员李某吓得惊慌失措,立即报警并下河打捞周某。但令人惋惜的是,周某在救护车赶来之前就已经死亡。一个生命在短短几分钟内消逝了,让人唏嘘不已。周某的家人得知周某死亡的消息后悲痛欲绝,于是将李某、李某单位和肇事车辆投保保险公司一并告上法庭,要求三被告赔偿死亡赔偿金、精神损害抚慰金、丧葬费、拖车费等费用。

庭审中,法官查明发生交通事故时李某在履行职务行为,按照法律规定,单位应替代李某承担赔偿责任。但死者周某不仅酒后驾车,而且驾驶非机动车三轮车行驶在机动车道上,其自身也存在过错。法官综合考虑案件情况,认定肇事机动车一方承担70%责任。

法官说法:《侵权责任法》第三十四条规定“用人单位的工作人员因执行工作任务造成他人损害的,由用人单位承担责任”,法人或其他组织的工作人员因职务行为或被授权行为发生的诉讼,该法人或其他组织为当事人。此种侵权责任通常称之为“法人侵权责任”,是一种为他人行为负责的替代责任。在归责原则上,应适用无过错原则。因此单位职工在履行职务行为时发生的交通事故,应由其单位承担责任,单位在承担责任后可按照单位内部规定对其实工进行处罚。

道路状况错综复杂,法官提醒各位市民,出行时切记要遵守交通规则,不可心存侥幸,否则害人害己。交规常记心中,安全伴你我。(王伦 龙飞)

因违章停车  
发生事故也应担责

现如今,随着机动车辆越来越普及,因违规停车导致交通事故的案件数量也在不断上升。那么,因故障停靠车导致后车追尾是否要承担责任呢?近日,昆山市法院审结这样一起道路交通事故案件。

事发当日晚上,受害人驾驶电动自行车在非机动车道行驶过程中,因天黑且没尽到注意义务,撞到前方因故障停在非机动车道内的重型半挂牵引车尾部,造成被害人当场死亡。这起事故经昆山交警认定,受害人与重型半挂牵引车驾驶员承担同等责任。该重型半挂牵引车仅投保交强险,超出交强险范围的损失还需要由驾驶员承担相应的赔偿责任。

法官提醒:车辆因故降速放慢时应当设置明显的警示标示,并及时拨打救援电话,后方车辆或人员因疏忽大意而发生交通事故,因违法停车即使在事故中被追尾也要承担相应责任。  
(房光东)